

ЛИСТОКЪ

ДЛЯ

ХАРЬКОВСКОЙ ЕПАРХІИ

15 Мая № 9. 1885 года.

Содержаніе: Опрежденія Святѣйшаго Синода.—Списокъ лицъ Харьковской епархіи, коимъ преподано благословеніе Святѣйшаго Синода, съ выдачею установленныхъ грамотъ.—Епархіальныя извѣщенія.—Программа занятій сѣзда духовенства Кулявскаго училищнаго округа, имѣющаго быть 11 іюня сего 1885 года.—Списокъ пожертвованій въ пользу пострадавшей отъ пожара семинарской церкви.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

Опрежденія Святѣйшаго Синода.

1. Отъ 25-го января—2-го апрѣля 1885 года, за № 19, о примѣненіи 1 п. 945 ст. Уст. угол. судопр. къ дѣламъ о женахъ и вдовахъ священнослужителей.

По Указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: вѣдѣніе уголовного кассационнаго департамента Правительствующаго Сената, отъ 14-го января сего года, за № 314, слѣдующаго содержанія: Правительствующій Сенатъ слушалъ вѣдѣніе Святѣйшаго Синода, за № 2391, по вопросу о примѣненіи 1 п. 945 ст. Уст. угол. суд. къ дѣламъ о женахъ и вдовахъ священнослужителей. Разсмотрѣвъ настоящій вопросъ и выслушавъ заключеніе и. д. Оберъ-Прокурора, Правительствующій Сенатъ находитъ: 1) что, согласно 1 п. 945 ст. Уст. угол. суд. изд. 1883 года, судебные приговоры о священнослужителяхъ всѣхъ степеней духовной іерархіи, присужденныхъ къ наказаніямъ, соединеннымъ съ лишеніемъ всѣхъ правъ состоянія или всѣхъ особенныхъ правъ и преимуществъ, по вступленіи ихъ въ законную силу и прежде обращенія ихъ къ исполненію, представляются на усмотрѣніе Его Императорскаго Величества и 2) что по 367 ст. IX т. Свода зак. 1876 года священнослужители, чрезъ законные браки, сообщаютъ всѣ права своего состоянія своимъ женамъ, причемъ никакого изыятія въ этомъ отношеніи въ законѣ не сдѣлано, а по ст. 368 того-же тома вдовы неприналежащихъ къ потомственному

дворянству священнослужителей, если и сами онѣ не имѣютъ по происхожденію правъ высшаго состоянія, пользуются правами личныхъ дворянъ, судебные приговоры о которыхъ, по 1 п 945 ст. Уст. угол. суд., также представляются на Высочайшее усмотрѣніе. На основаніи означенныхъ статей Свода зак. т. IX, зак. о сост., Правительствующій Сенатъ, согласно съ мнѣніемъ Святѣйшаго Синода, полагаетъ, что вошедшіе въ законную силу судебные приговоры о лишеніи женъ и вдовъ священнослужителей всѣхъ правъ состоянія, или всѣхъ особенныхъ правъ и преимуществъ, должны быть представляемы, прежде ихъ исполненія, на Высочайшее усмотрѣніе. Посему Правительствующій Сенатъ опредѣляетъ: о вышеизложенномъ дать знать циркулярнымъ указомъ всѣмъ судебнымъ палатамъ и окружнымъ судамъ и сообщить Святѣйшему Синоду вѣдѣніемъ, а къ дѣламъ Оберъ-Прокурора передать копію съ сего опредѣленія. И, по справкѣ, при ка за ли: Объ изъясненномъ въ вѣдѣніи Правительствующаго Сената разрѣшеніи вопроса о примѣненіи 1 п. 945 ст. Уст. угол. суд. къ дѣламъ о женахъ и вдовахъ священнослужителей, для свѣдѣнія и надлежащаго руководства, сообщить по духовному вѣдомству чрезъ напечатаніе въ „Церков. Вѣстн.“.

II. Отъ 28-го февраля—20-го марта 1885 года, за № 411, объ освобожденіи духовенства отъ провѣрки по метрическимъ книгамъ крестьянскихъ посемейныхъ списковъ, по требованіямъ волостныхъ правленій, съ циркуляромъ министра внутреннихъ дѣлъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: а) предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 14-го февраля сего года, за № 655, экземпляръ циркулярнаго отношенія министра внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ объ освобожденіи священно-церковно-служителей отъ провѣрки по метрическимъ книгамъ посемейныхъ списковъ крестьянъ по требованіямъ волостныхъ правленій, и б) справку изъ производившагося въ Святѣйшемъ Синодѣ дѣла по сему предмету. Приказали: По ходатайству одного изъ преосвященныхъ объ освобожденіи священно-церковно-служителей отъ провѣрки по метрическимъ книгамъ посемейныхъ списковъ крестьянъ, по требованіямъ волостныхъ правленій, Святѣйшимъ Синодомъ предоставлено было г. синодальному Оберъ-Прокурору войти въ сношеніе съ министромъ внутреннихъ дѣлъ, не признаетъ ли онъ возможнымъ постановить правиломъ, чтобы составляемые волостными правленіями, по дѣламъ о воинской повинности, посемейные списки крестьянъ

яны были повѣряемы по метрическимъ книгамъ при самыхъ церк-вахъ, гдѣ кто рожденъ и крещенъ, не священнослужителями, а волостными старшинами и писарями волостныхъ правленій. Нынѣ г. синодальный Оберъ-Прокуроръ предложилъ Святѣйшему Синоду экземпляръ циркулярнаго отношенія министра внутреннихъ дѣлъ къ губернаторамъ, въ силу коего собраніе справокъ изъ метрическихъ книгъ мѣстныхъ церквей о времени рожденія членовъ семейства, призываемыхъ къ отбыванію воинской повинности, должно производиться самими волостными старшинами и писарями въ приличномъ мѣстѣ и въ присутствіи кого-либо изъ церковнаго причта. О такомъ циркулярномъ распоряженіи министра внутреннихъ дѣлъ, изъясненномъ въ отношеніи его къ губернаторамъ, отъ 16 января 1885 г. за № 1, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ дать знать епархіальнымъ архіереямъ для руководства чрезъ припечатаніе въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, съ приложеніемъ экземпляра вышеозначеннаго циркулярнаго отношенія министра внутреннихъ дѣлъ.

Циркулярное отношеніе министра внутреннихъ дѣлъ къ губернаторамъ.

Вслѣдствіе возбужденнаго вопроса объ освобожденіи священно-церковно-служителей отъ повѣрки по метрическимъ книгамъ крестьянскихъ семейныхъ списковъ по требованіямъ волостныхъ правленій, я, согласно опредѣленія Святѣйшаго Синода и отзыва военнаго министра, считаю нужнымъ разъяснить, для зависящихъ распоряженій, что на основаніи § 5 правилъ для составленія означенныхъ списковъ, изданныхъ въ 1874 г. по соглашенію министерства военнаго и внутреннихъ дѣлъ, ежегодная повѣрка посемейныхъ списковъ, относительно прибыли и убыли людей въ семействахъ, изъ которыхъ члены будутъ подлежать призыву, возложена непосредственно на учрежденія, ведущія эти списки, а потому и собраніе справокъ изъ метрическихъ книгъ мѣстныхъ церквей о времени рожденія членовъ семейства призываемыхъ должно производиться самими волостными старшинами и писарями въ приличномъ мѣстѣ и въ присутствіи кого-либо изъ церковнаго причта.

III. Отъ 14-го марта—5-го апрѣля 1885 года, за № 534, о принятіи Свято-Михаило-Авонской Закубанской пустыни подъ покровительство Великаго Нязя Михаила Николаевича.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 7-го марта 1885 года, за № 1034, слѣдующаго содержания: По опредѣленію Святѣйшаго Синода, отъ 10-го—13-го

августа 1883 года, учрежденъ въ Майкопскомъ уѣздѣ, Кубанской области, Кавказской епархіи, на горѣ Физіабхо, мужскій общежительный монастырь подъ наименованіемъ Свято-Михаило-Аѳонская Закубанская пустынь. Настоятель сказанной пустыни архимандритъ Мартирій съ братією обратились къ Его Императорскому Высочеству, Великому Князю Михаилу Николаевичу, съ просьбою о принятіи Его Высочествомъ означенной обители подъ свое покровительство, съ званіемъ „почетнаго ктитора“ оной. Его Императорское Величество Государь Императоръ, во 2-й день марта 1885 года, Высочайше соизволилъ на принятіе Его Высочествомъ упомянутой обители подъ свое покровительство, съ званіемъ „почетнаго ктитора“ оной: Приказали: Для напечатанія во всеобщее извѣстіе объ изъясненной Высочайшей волѣ сообщить редакціи „Церковнаго Вѣстника“.

IV. Отъ 14-го—30-го марта 1885 года, за № 510, о дополнительныхъ къ уставу Православнаго Палестинскаго общества статьяхъ, съ копіей оныхъ статей.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 7-го марта 1885 года, за № 1033, о томъ, что Государь Императоръ, во 2 день марта 1885 года, Высочайше соизволилъ утвердить прилагаемыя при семь дополнительныхъ къ уставу Православнаго Палестинскаго общества статьи, относительно открытія и дѣйствій отдѣловъ общества. И, по справкѣ, приказали: Для припечатанія во всеобщее извѣстіе о Высочайше утвержденныхъ дополнительныхъ къ уставу православнаго Палестинскаго общества статьяхъ, относительно открытія и дѣйствій отдѣловъ общества, сообщить редакціи „Церковнаго Вѣстника“ съ приложеніемъ копіи означенныхъ статей.

Копія Высочайше утвержденныхъ во 2 день марта 1885 года дополнительныхъ статей къ уставу Православнаго Палестинскаго общества.

§ 1. Православное Палестинское общество имѣетъ право открывать, по мѣрѣ надобности, свои отдѣлы въ городахъ имперіи:

§ 2. Отдѣлы общества имѣютъ цѣлью:

1. Распространять свѣдѣнія о цѣляхъ Православнаго Палестинскаго общества.
2. Привлекать новыхъ членовъ въ общество.
3. Принимать всѣ дозволенные уставомъ общества мѣры къ увеличенію матеріальныхъ средствъ общества и

4. Исполнять возлагаемыя на нихъ обществомъ порученія.

§ 3. Отдѣлы открываются по усмотрѣнію совѣта общества, съ согласія мѣстнаго начальства и когда въ данной мѣстности имѣется не менѣе 10 членовъ общества, изъявившихъ желаніе открыть отдѣлъ.

§ 4. Объ открытіи отдѣловъ докладывается въ ближайшемъ общемъ собраніи общества и публикуется въ вѣдомостяхъ.

§ 5. Отдѣлы дѣйствуютъ въ опредѣленномъ имъ районѣ.

§ 6. Отдѣлы избираютъ изъ среды своей, срокомъ на 3 года, предсѣдателя, товарища его, казначея и кандидата къ нему. Если въ теченіе трехлѣтія одинъ изъ нихъ выбудеть, то вакансія замѣщается немедленно новымъ избраніемъ.

§ 7. Личный составъ должностныхъ лицъ отдѣловъ утверждается совѣтомъ общества.

§ 8. Отдѣлы, въ случаѣ надобности, могутъ имѣть своего дѣлопроизводителя, избираемаго предсѣдателемъ.

§ 9. Въ случаѣ выбытія одного или нѣсколькихъ членовъ отдѣла, они замѣщаются другими, избираемыми общимъ собраніемъ отдѣла изъ мѣстныхъ членовъ общества.

§ 10. При выборѣ какъ должностныхъ лицъ, такъ и членовъ отдѣла, признается избраннымъ тотъ, кто получилъ наибольшее число голосовъ, если къ тому число это превосходитъ половину наличныхъ голосовъ.

§ 11. Члены мѣстныхъ отдѣловъ собираются для своихъ засѣданій по усмотрѣнію предсѣдателя. Всѣ дѣла въ оныхъ рѣшаются большинствомъ голосовъ. При равенствѣ голосовъ, голосъ предсѣдателя имѣетъ перевѣсъ, а для дѣйствительности рѣшенія необходимо присутствіе не менѣе четырехъ членовъ, кромѣ предсѣдателя или его товарища.

§ 12. Для сохраненія единства дѣйствій общества, мѣстные отдѣлы осуществляютъ свои предположенія не иначе, какъ съ утвержденія ихъ совѣтомъ общества.

§ 13. По окончаніи года мѣстные отдѣлы составляютъ отчеты о своей дѣятельности и о приходѣ и расходѣ суммъ и представляютъ оныя въ совѣтъ общества.

§ 14. Отдѣламъ предоставляется созывать общее собраніе мѣстныхъ членовъ общества: 1) для выбора должностныхъ лицъ отдѣловъ; 2) для чтенія годоваго отчета о своей дѣятельности, и 3) для обсужденія дѣлъ, разрѣшаемыхъ настоящимъ дополненіемъ къ уставу общества.

Списокъ лицъ Харьковской епархіи, коимъ преподано благословеніе Свя-
тѣйшаго Синода съ выдачею установленныхъ грамотъ.

Прихожанамъ Петропавловской церкви, слободы Подгоровки, Старобѣль-
скаго уѣзда: графинѣ Екатеринѣ Петровнѣ *Клейнмихель*, графинѣ Евдо-
кіи Васильевнѣ *Гендриковой*; прихожанамъ Троицкой церкви села Старой
Рябины, Богодуховскаго уѣзда; прихожанамъ Андреевской церкви села
Графскаго, Волчанскаго уѣзда; прихожанамъ Архангело-Михайловской церкви
слободы Колядовки, Старобѣльскаго уѣзда; прихожанамъ Сошествіевской
церкви слободы Малой Волчьей, Волчанскаго уѣзда.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢЩЕНІЯ.

Указомъ Правительствующаго Сената отъ 17 апрѣля 1885 года про-
изведены въ чины за выслугу лѣтъ слѣдующія лица: а) по Харьковской
духовной консисторіи—въ коллежскіе ассесоры: столоначальникъ титуляр-
ный совѣтникъ Семень *Калашиковъ*; въ титулярные совѣтники—регист-
раторъ, коллежскій секретарь Григорій *Макухинъ*; въ губернскіе секре-
тари—канцелярскій чиновникъ, коллежскій регистраторъ Яковъ *Орловъ*;
канцелярскій служитель Александръ *Акимовъ*—въ коллежскіе регистраторы;
б) по Харьковской духовной семинаріи—въ коллежскіе совѣтники—надвор-
ные совѣтники, преподаватели: Алексѣй *Вертеловскій*, Федоръ *Садовъ*,
Александръ *Снегиревъ*, Стефанъ *Пономаревъ* и Николай *Страховъ*; въ
надворные совѣтники—преподаватель, коллежскій ассесоръ Василій *Из-
вольскій*; въ коллежскіе ассесоры—преподаватель Михаилъ *Добронравовъ*
и помощникъ инспектора, титулярный совѣтникъ Георгій *Фолте* и г) по
Ахтырскому духовному училищу—смотритель училища надворный совѣт-
никъ, Матвѣй *Преображенскій* въ коллежскіе совѣтники и учителя сту-
денты семинаріи Петръ *Жохановскій* и Владиміръ *Сукачевъ*—въ коле-
жскіе секретари.

Указомъ Св. Синода отъ 31 марта 1885 года за № 1071 дано знать
епархіяльному начальству, что при Чугуевской кладбищенской Скорбящен-
ской церкви открытъ самостоятельный приходъ съ причтомъ изъ священ-
ника и псаломщика.

— Священникъ Иоанно-Предтечевской церкви села Снѣжкова Кута, Вал-
ковскаго уѣзда, *Михаилъ Лукишевъ* уволенъ отъ должности помощника
благочиннаго 1 округа Валковскаго уѣзда, а на должность помощника бла-
гочиннаго по тому-же округу опредѣленъ священникъ Валковской Рожде-
ство-Богородичной церкви *Иоаннъ Федоровскій*.

— Священникъ Воскресенской церкви села Хорошева, Харьковскаго уѣзда, *Петръ Дюковъ* опредѣленъ священникомъ къ Иоанно-Богословской церкви села Черемушнаго, Валковскаго уѣзда.

— Священникъ *Василій Краснокутскій* утвержденъ законоучителемъ Цареборисовскаго женскаго сельскаго училища Изюмскаго уѣзда.

— Священникъ *Николай Линицкій* утвержденъ законоучителемъ Крючковскаго народнаго училища Изюмскаго уѣзда.

— При Свято-Духовской церкви г. Харькова утверждены въ должности: діаконъ *Андрей Терновскій* въ должности штатнаго діакона, *Иванъ Прядкинъ*—штатнымъ псаломщикомъ.

— На праздное псаломщицкое мѣсто къ Преображенской церкви г. Харькова опредѣленъ воспитанникъ 2 класса семинаріи *Тихонъ Степурскій*.

— На праздное псаломщицкое мѣсто къ Преображенской церкви г. Харькова перемѣщенъ псаломщикъ Петро-Павловской церкви слоб. Ново-Бѣлгорода, Волчанскаго уѣзда, *Григорій Носовъ*.

— На праздное псаломщицкое мѣсто къ Свято-Духовской церкви г. Харькова перемѣщенъ псаломщикъ Сергіе-Анастасіевской церкви слоб. Ольшаной, Лебединскаго уѣзда, *Федоръ Лободовскій*.

— Псаломщикъ, діаконъ Петро-Павловской церкви, сл. Ново-Бѣлгорода, Волчанскаго у., *Александръ Протопоповъ* утвержденъ штатнымъ псаломщикомъ; а на его мѣсто опредѣленъ штатнымъ псаломщикомъ и. д. псаломщика сл. Ольховатки *Иванъ Доброницкій*.

— Опредѣленъ псаломщикомъ къ Николаевской церкви сл. Бѣловодска Старобѣльскаго уѣзда, священ. сынъ *Срмеонъ Воробьевъ*.

— Въ слоб. Муратову Старобѣльскаго у. опредѣленъ священникомъ воспитанникъ семинаріи *Петръ Ветуховъ*.

— Псаломщикъ Николаевской церкви слоб. Коломака, Валковскаго уѣзда, *Стефанъ Поморцевъ* опредѣленъ штатнымъ діаконномъ къ той-же церкви.

— Псаломщикъ Успенской церкви заштатнаго города Краснокутска, Богодуховскаго уѣзда, *Феофилактъ Чаповцевъ* уволенъ за штатъ, а на мѣсто его опредѣленъ сынъ священника *Василій Дашиківъ*.

— Сынъ псаломщика *Стефанъ Заграфскій* опредѣленъ псаломщикомъ къ Николаевской церкви, слободы Коломака, Валковскаго уѣзда.

— Діаконъ Богодуховской Соборной Успенской церкви *Василій Лобковский* утвержденъ штатнымъ діаконномъ къ той-же церкви.

— Псаломщики церковей Богодуховскаго уѣзда Архангело-Михайловской церкви слободы Рублевки: *Алексій Ракшевскій* и Николаевской церкви села Лихачевки *Евменій Прокофьевъ* перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

— Сынъ псаломщика *Григорій Петровскій* опредѣленъ на праздное псаломщицкое мѣсто къ Зміевской Соборной Троицкой церкви.

— Псаломщикъ Краснокутской Николаевской церкви, Богодуховскаго уѣзда, *Николай Снѣсаревскій*, согласно прошенію уволенъ отъ должности псаломщика, а на его мѣсто опредѣленъ сынъ псаломщика *Петръ Базилевскій*.

— Псаломщикъ Богодуховской Соборной Успенской церкви, діакономъ *Григорій Антоновъ* опредѣленъ штатнымъ діакономъ къ Успенской церкви слободы Большой Писаревки, Богодуховскаго уѣзда.

— Псаломщикъ Успенской церкви слободы Вольной, Богодуховскаго уѣзда, *Петръ Ѳеодоровъ* опредѣленъ штатнымъ діакономъ къ той-же церкви, а на его мѣсто опредѣленъ сынъ псаломщика *Иванъ Понировскій*.

— Діаконъ Успенской церкви слободы Рублевки, Богодуховскаго уѣзда, *Дукьянъ Слюсаревъ* опредѣленъ штатнымъ діакономъ къ той-же церкви.

— Окончившій курсъ въ Ахтырскомъ духовномъ училищѣ *Николай Артюховскій* опредѣленъ псаломщикомъ къ Богодуховской Соборной Успенской церкви.

— Діаконъ Покровской церкви слободы Ямной, Богодуховскаго уѣзда, *Доровей Сукачевъ* опредѣленъ штатнымъ діакономъ къ означенной церкви.

— Сверхштатный псаломщикъ Митрофаніевской церкви села Полчнаго, Ахтырскаго уѣзда, *Илья Левицкій* утвержденъ 25 апрѣля н. г., согласно прошенію, штатнымъ псаломщикомъ сей-же церкви.

— Псаломщицкое мѣсто при Сергіе-Анастасіевской церкви сл. Ольшаной, Лебединскаго у., предоставлено 3 сего мая сыну псаломщика *Григорію Петрову*.

— Діаконъ Преображенской церкви г. Харькова *Іоаннъ Невпряминъ* 3 сего мая опредѣленъ священникомъ къ Всѣхсвятской церкви сл. Малой Чернетчины, Сумскаго уѣзда.

— Псаломщикъ Ахтырскаго Собора *Дмитрій Матвѣевъ* 3 мая опредѣленъ священникомъ къ Архангело-Михаиловской церкви села Журавнаго, Ахтырскаго уѣзда.

— Опредѣлены псаломщиками къ Ѳеодоро-Стратилатовской церкви сл. Нижней Дуванки сынъ священника *Викторъ Грековъ* и къ Покровской церкви слоб. Ново-Никольска сынъ псаломщика *Павель Якубовичъ*.

— Утверждены церковными старостами: къ покровской ц. с. Полеваго Харьк. у. кр. *Степанъ Ив. Стеценко* на 8 трехлѣтіе; Николаевской ц. с. Мереры Харьк. у. кр. *Яковъ Ив. Фоменко* на 1 трехлѣтіе; Петро-Павловской ц. сл. Петро-Павловки Куп. у. кр. *Захарій Коваленко* на 1 трехлѣтіе; крестьянинъ *Дмитрій Десяренокъ* къ Иверско-Богородичной ц. с. Бѣженки, Лебед. уѣзда; крестьянинъ *Іосифъ Кирьяненко* къ Рождество-Богородичной ц. с. Будалки, того-же уѣзда; крестьянинъ *Косьма Контотъ* къ Николаевской ц. с. Деркачевки, того-же уѣзда; крестьянинъ *Іоаннъ*

Мокренко къ Екатерининской ц. с. Анниной, того-же уѣзда; кр. *Андрей Шабатура* къ Вознесенской ц. с. Скрыпаева, Зміевского у.

— Церковный староста Успенской церкви слоб. Краснополя, Ахтыр-скаго уѣзда, *Семень Отченашъ* 25 апрѣля н. г. уволенъ согласно про-шенію отъ занимаемой имъ должности.

В а к а н т н ы я м ѣ с т а .

Псаломщикія: 1) при Успенской церкви въ сл. *Рублевскіи*, Богоду-ховскаго уѣзда; 2) при Рождество-Богородичной церкви въ слоб. *Ново-Россоши*, Старобѣльскаго уѣзда; 3) въ слоб. *Алисовскіи*, Изюмскаго уѣзда, при Покровской церкви; 4) при Петро-Павловской сл. *Ново-Бѣлгорода*, Волчанскаго уѣзда.

ПРОГРАММА

занятій съѣзда духовенства Купянскаго Училищнаго Округа, имѣющаго бытъ 11-го Іюня сего 1885 года. Утверждена Его Преосвященствомъ 14 апрѣля 1885 года.

1. Разсмотрѣніе журналовъ предыдущаго съѣзда и заслушаніе резолюцій Его Преосвященства, послѣдовавшихъ на его журналахъ
2. Разсмотрѣніе смѣтъ прихода и расхода суммъ на 1886 годъ
3. Разсмотрѣніе вѣдѣчковыхъ вѣдомостей за прошлый 1884 годъ.
4. Разсмотрѣніе отчета о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ ассигнуемыхъ духовенствомъ Купянскаго училищнаго округа, по содержанію училища за 1884 г., а также журналовъ ревизіоннаго комитета по повѣркѣ означеннаго отчета.
5. Объ изысканіи средствъ къ скорѣйшему устройству при училищѣ общежитія.
6. О приспособленіи стараго училищнаго дома къ помѣщенію въ немъ ученической больницы.
7. О постройкѣ сарая для храненія въ немъ разныхъ вещей.
8. Объ открытіи параллельныхъ классовъ.
9. О добавкѣ суммы на выдачу пособія бѣднымъ ученикамъ и объ увеличеніи размѣра самаго пособія.
10. О назначеніи вознагражденія за дѣлопроизводство по училищному правленію, возложенное Высочайше утвержденнымъ 22 августа 1884 года уставомъ духовныхъ училищъ на члена правленія изъ учителей.
11. Объ увеличеніи добавочнаго содержанія учителямъ нормаль-ныхъ классовъ.

12. О назначеніи добавочнаго содержанія учителю приготовительнаго класса.
13. Избраніе членовъ ревизіоннаго комитета на будущій 1886 г.
- и 14. Избраніе членовъ Правленія отъ духовенства и кандидатовъ къ нимъ.

С П И С О КЪ

пожертвованій въ пользу пострадавшей отъ пожара семинарской церкви.

Въ пользу семинарской Иоанно-Богословской церкви, пострадавшей отъ пожара въ 1884 г., поступили пожертвованія отъ нижеслѣдующихъ лицъ:

Отъ благочиннаго 1-го Зміевского уѣзда о протоіерея Алексія Сильванскаго 3 р.; отъ о. протоіерея Алексія Иларіонова 2 р.; отъ священниковъ: о. Антонія Рудинскаго 1 р.; о. Іоанна Жадановскаго 1 р.; о. Іоанна Попова (с. Тетлеги) 1 р.; о. Александра Василевскаго 1 р.; о. Іоанна Попова (с. Каменной-Яруги) 1 р. 50 к.; о. Павла Вышемірскаго 1 р.; о. Михаила Краснокутскаго 1 руб.; о. Теофана Корнильева 1 р.; о. Алексія Пономарева 50 к.; о. Іоанна Раевского 50 к.; о. Петра Тимоеева 3 р.; о. Теодора Тимоеева 2 р.; о. Іоанна Селезнева 1 р.; отъ о. діакона Іосифа Оворова 20 к.; отъ псаломщиковъ: Михаила Семейкина 25 к.; Митрофана Насѣдкина 20 к.; Онисима Слюсарева 35 к.; Константина Попова 35 к.; Василя Попова 25 к.; Или Василіева Кавскаго 50 к.; отъ причта Архангело-Михайловской церкви села Тарановки Зміевского уѣзда 1 руб. 90 коп.; отъ священника Харьковскаго земледѣльческаго училища о. Андрея Григоренкова 10 руб.; отъ священника с. Чупаховки, Лебединскаго уѣзда, о. Симеона Люднкормина 3 р. и отъ харьковской крестьянки Д. Н. Ильченковой 1 р.; итого 38 р. 50 к. Всего съ преждепоступившими 1,703 руб. 4 коп.

Вышепоименованнымъ благотворителямъ Правленіе Харьковской духовной семинаріи долгомъ считаетъ выразить искреннюю и глубокую благодарность.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ

Содержаніе: Перенесеніе чудотворной иконы Озерянской Божіей Матери изъ Харькова въ Куряжскій монастырь и поученіе, сказанное въ этотъ день.—Поднесеніе прихожанами наперснаго креста своему пастырю.—Празднованіе въ Харьковѣ столѣтія со дня дарованія дворянству и городамъ грамотъ на права и привилегіи.—Извѣщеніе о печатаніи французскаго перевода „Анти-Энциклопедики“.—Некрологъ.

22 апрѣля, съ обычною торжественностію, при многочисленномъ стеченіи молящихся, собравшихся въ Харьковъ даже изъ отдаленныхъ мѣстностей другихъ губерній, состоялось перенесеніе чудотворной иконы Озерянской Божіей Матери изъ Харьковского Покровскаго монастыря въ Куряжскій. Торжественное шествіе, въ сопровожденіи преосвященнѣйшаго Амвросія, епископа Харьковскаго и Ахтырскаго, представителей власти и городского управленія и многотысячной толпы молящихся, началось по окончаніи Божественной литургіи, которую совершалъ преосвященный и на которой произнесъ поученіе Харьковской Николаевской церкви священникъ П. Ивановъ. Приводимъ въ подлинникѣ это поученіе:

„Сегодня мы собрались, слушатели, къ торжеству перенесенія чудотворной иконы Божіей Матери изъ нашего города въ Куряжскій монастырь. Нѣкоторые,—а можетъ быть, и многіе,—пришли изъ дальнихъ мѣстъ, жертвуя и своимъ временемъ, и скудными средствами, чтобы принять участіе въ предстоящемъ торжествѣ. Поэтому представляется умѣстнымъ, для нашего назиданія, остановить вниманіе на этомъ торжествѣ, которое называется крестнымъ ходомъ.

Крестные ходы установлены святою Церковію и совершаются въ разные времена по различнымъ обстоятельствамъ, особенно радостнымъ или печальнымъ. Крестными ходами они называются потому, что впереди хода обыкновенно несутъ крестъ Христовъ.

Кромѣ креста Христова въ крестныхъ ходахъ несутъ взятые изъ храма иконы Спасителя, Божіей Матери, святителя Николая и другихъ святыхъ. Предъ иконами совершается кажденіе; несутъ горящія свѣчи въ фонаряхъ и хоругви. Каждая икона, по освященіи ея, свята; но есть разница между домашними иконами и тѣми, которыя находятся въ церкви: предъ домашними иконами молятся только семейные какого-либо дома, а предъ находящимися въ церкви молятся жители цѣлаго селенія или города. А Спаситель сказалъ: *идиже еста два или трие собрани во имя Моє, ту есмь посреда ихъ.* (Матѣ. 18—20). Поэтому церковныя иконы ближе на-

ходятся подъ осѣненіемъ благодати храма, которая несомнѣнно пребываетъ со множествомъ молящихся. Тѣмъ болѣе преисполняются благодатию крестъ и Евангеліе, лежащіе на самомъ престолѣ, гдѣ невидимо присутствуетъ Самъ Господь.

Когда святыя иконы выносятся изъ храма на крестный ходъ, то ими освящается все: освящается земля какъ-бы стопами Спасителя, Божіей Матери и святыхъ, которые проходятъ по ней въ своихъ ликахъ; очищается и освящается воздухъ благоуханіемъ емиама, вѣяніемъ хоругвей, пѣніемъ священныхъ пѣсней, окропленіемъ святой водою и осѣненіемъ на всѣ четыре стороны на престольнымъ крестомъ въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ останавливается крестный ходъ; освящается огонь отъ горящихъ свѣчей въ фонаряхъ; освящается вода погруженіемъ въ нее святаго креста, когда крестный ходъ совершается для освященія воды въ рѣкахъ или источникахъ. Отсюда становится понятнымъ, почему во время народныхъ бѣдствій совершаются крестные ходы; ими освящаются земля, воздухъ, огонь и вода,—тѣ стихіи, или начала, отъ которыхъ при правильномъ ихъ состояніи происходитъ наше благополучіе, а при неправильномъ—наши несчастія въ жизни.

Кромѣ того, крестными ходами поддерживается и укрѣпляется вѣра и благочестіе христіанское. Нерѣдко крестные ходы совершаются по случаю прекращенія народныхъ бѣдствій, напр. прекращенія эпидемической болѣзни, избавленія отъ нашествія непріятелей и т. п. Служа воспоминаніемъ милости и помощи Божіей, явленной въ прекращеніи бѣдствія, крестные ходы тѣмъ самымъ укрѣпляютъ нашу вѣру, что милосердый Господь и впредь не оставитъ насъ своими милостями; что Онъ, какъ прежде, такъ теперь и всегда готовъ на помощь намъ, если будемъ того достойны. А такая вѣра приноситъ добрые плоды въ нашей жизни: она располагаетъ насъ къ дѣламъ благочестія христіанскаго,—къ дѣламъ любви, мира, долготерпѣнія, милосердія, кротости, воздержанія. (Галат. 5, 22 и 23). *А благочестіе, по словамъ апостола, на все полезно есть, обѣтованіе имлющее живота нынѣшняго и грядущаго* (Тимое. 4, 8).

Наконецъ, крестные ходы должны напоминать каждому изъ насъ, слушатели, и о нашихъ ходахъ, или путяхъ жизни. (Матѣ. 7, 13 и 14). По ученію Спасителя, пути нашей жизни бываютъ узкіе и широкіе. Узкій путь—это путь самоотверженія христіанскаго, путь со крестомъ, приводящій къ жизни вѣчной. Широкий путь—путь земныхъ радостей и удовольствій, часто превращаемый нами въ путь грѣха, страстей и преступленій, — путь, приводящій къ погибели вѣч-

ной. Если кто, взирая на предшествующій въ крестномъ ходѣ крестъ Спасителя, видитъ этотъ крестъ и въ своей жизни семейной или общественной, — да утѣшится таковой: онъ идетъ по вѣрному пути; онъ можетъ надѣяться, что трудный путь жизни ведетъ его къ сладкому отдыху и покою; что борьба со зломъ во имя добродѣтели приведетъ его къ побѣдѣ и торжеству. Напоминаемъ ему объ этомъ торжествѣ можетъ служить звонъ колоколовъ, которымъ обыкновенно сопровождается крестный ходъ. Если же кто, взирая на святой крестъ, въ своей жизни креста не замѣчаетъ, а напротивъ увидитъ, что онъ идетъ въ жизни едва-ли только не однимъ широкимъ путемъ, ведущимъ въ вѣчную пагубу: то, переходя въ крестномъ ходѣ отъ одного мѣста въ другое, пусть размыслитъ, не пора-ли и ему на своемъ широкомъ пути остановиться и перейти на путь узкій, — путь самоиспытанія, самоусовершенія, самоотверженія, ведущій отъ міра къ Богу, отъ земли къ небу.

Такъ, слушатели, крестные ходы, какъ и всѣ учрежденія нашей православной Церкви, имѣютъ глубокое значеніе и назидательны для насъ. Поэтому участвовать въ крестныхъ ходахъ мы должны не изъ любопытства или иного какого-нибудь побужденія, а для того, чтобы въ общей церковной молитвѣ едиными устами и единымъ сердцемъ или воздавать хвалу и благодареніе Богу за оказанныя благодѣянія, или просить Его о новыхъ милостяхъ для насъ грѣшныхъ. Аминь“.

— 23 апрѣля прихожане Троицкой церкви слободы Боромли Ахтырскаго уѣзда, съ разрѣшенія Его Преосвященства Амвросія епископа Харьковскаго преподносили своему священнику отцу протоіерею Георгію Стаховскому, который 35 лѣтъ состоитъ священникомъ при Троицкой церкви, золотой наперсный крестъ. По этому случаю божественная литургія была совершена особенно торжественно. Во время службы пѣлъ прекрасный хоръ, который былъ организованъ юбиляромъ. Литургію совершали одинъ изъ харьковскихъ протоіереевъ соборне съ юбиляромъ и двумя священниками, пріѣхавшими нарочно на юбилей. Послѣ обѣдни мѣстный мировой судья И. И. Якубинскій прочиталъ адресъ, который поднесли прихожане юбиляру. Въ адресѣ прихожане благодарятъ о. протоіерея за отличное исполненіе своихъ пастырскихъ обязанностей, за проповѣдничество, за устройство хора, за служеніе каждую среду, уже болѣе 20-ти лѣтъ, акафиста Божіей Матери „всѣхъ скорбящихъ радости“ и т. д. Послѣ прочтенія адреса мировой судья передалъ юбиляру золотой наперсный крестъ, который тотъ тотчасъ возло-

жилъ на себя. Послѣ этого юбиляръ въ прочувствованной рѣчи благодарилъ прихожанъ за ихъ любовь къ нему, приписывалъ заслугу не себѣ, а помощи Божіей и т. п. Рѣчь свою юбиляръ окончилъ приглашеніемъ помолиться Богу и возблагодарить Его за такое единеніе пастыря и его паствы. По окончаніи молебна почтенный харьковскій протоіерей привѣтствовалъ юбиляра, своего стараго товарища по семинаріи, краткой рѣчью, глубокой какъ по содержанію, такъ и по чувствамъ, выраженнымъ въ ней. Юбиляръ послѣ молебна пригласилъ прихожанъ къ себѣ отвѣдать хлѣба и соли. Радужные хозяева принимали каждаго одинаково любезно, и обѣдъ прошелъ весело и оживленно. День 23 апрѣля навсегда запечатлѣтся въ сердцахъ каждаго изъ присутствовавшихъ на торжествѣ. Почтенный юбиляръ въ этотъ день былъ именинникъ и кромѣ того получилъ указъ о производствѣ его въ протоіереи.

— 21-го апрѣля дворянство праздновало столѣтній юбилей со времени дарованія Императрицею Екатериною II грамоты на права, вольности и преимущества російскаго дворянства. Праздникъ начался въ нижнемъ залѣ зданія дворянскаго собранія, куда къ 10 часамъ собрались дворяне. Зданіе и лежащій противъ него скверъ съ утра украшены были флагами; самый залъ декорированъ былъ зеленью и цвѣтами. На эстрадѣ, среди живыхъ цвѣтовъ и зелени, виднѣлся бюстъ Екатерины Великой; на той-же эстрадѣ поставленъ былъ для гг. предводителей дворянства столъ, покрытый зеленымъ сукномъ, а передъ нимъ на роскошномъ столѣ и шелковой подушкѣ лежала грамота Екатерины. Въ 10 час. въ залъ прибылъ г. начальникъ губерніи баронъ А. А. Иксуль и объявилъ чрезвычайное губернское дворянское собраніе открытымъ.

Вслѣдъ затѣмъ гг. предводители дворянства и гг. дворяне отправились въ Каѳедральный соборъ, въ которомъ преосвященнѣйшій Амвросій, епископъ Харьковскій и Ахтырскій, съ духовенствомъ совершилъ Божественную литургію и заупокойную панихиду по въ Бозѣ почившей Императрицѣ Екатеринѣ II. При богослуженіи присутствовали, кромѣ гг. дворянъ, командующій войсками генералъ-адъютантъ Ф. Ф. Радецкій, г. начальникъ губерніи баронъ А. А. Иксуль, г. попечитель учебнаго округа Н. П. Воронцовъ-Вельяминовъ, предсѣдатель судебной палаты В. Р. Завадскій, высшія начальствующія лица, г. городской голова, представители другихъ сословій и общественныхъ учрежденій и масса молящагося народа.

Приглашеніе участвовать въ дворянскомъ праздникѣ получили г. городской голова и представители купеческаго, мѣщанскаго и крестьянскаго сословій.

Въ 12-мъ часу дня въ залъ дворянскаго собранія прибылъ преосвященнѣйшій Амвросій и въ сослуженіи четырехъ протоіереевъ совершилъ молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему царствующему Дому и російскому благородному дворянству и вѣчной памяти Императрицѣ Екатеринѣ II. Въ качествѣ приглашенныхъ харьковскимъ дворянствомъ гостей присутствовали: командующій войсками, начальникъ губерніи, попечитель учебнаго округа, предсѣдатель судебной палаты, вице-губернаторъ, ректоръ университета, много генераловъ, представители различныхъ учреждений, городской голова, представители другихъ сословій. Многія изъ этихъ лицъ оставались въ особыхъ отведенныхъ для нихъ мѣстахъ и во время происходившаго затѣмъ засѣданія губернскаго дворянскаго собранія. На хорахъ и въ огороженномъ подъ хорами мѣстѣ находилась посторонняя публика, состоявшая главнымъ образомъ изъ дамъ. По окончаніи молебствія хоромъ архіерейскихъ пѣвчихъ исполненъ былъ народный гимнъ два раза, сопровождавшійся громкимъ „ура“ дворянъ.

По удаленіи изъ зала преосвященнаго владыки и духовенства и послѣ небольшого перерыва губернскій предводитель дворянства А. Р. Шидловскій открылъ собраніе рѣчью. Онъ указалъ на значеніе чествуемаго праздника — столѣтія дарованія дворянской грамоты, того законодательнаго акта, которымъ съ точностію опредѣлены высокія права какъ cadaго дворянина, такъ и дворянскихъ корпорацій, которымъ опредѣлены правила о собраніяхъ и выборѣ должностей дворянскихъ, которымъ великая государыня признала заслуги дворянства. Не все дарованныя права сохранились до нынѣ, но многія важныя изъ нихъ остались. Дворянамъ уже не принадлежитъ выборъ въ судейскія и полицейскія должности, они не свободны отъ воинской повинности; но дворянамъ по прежнему предоставлено собираться въ свои собранія, обсуждать свои нужды, возбуждать ходатайства передъ правительствомъ и даже передъ Государемъ. Они избираютъ предводителей, депутатовъ въ депутатское собраніе: все это весьма важно, если взять во вниманіе, что уѣзднымъ предводителямъ предоставлено предсѣдательство и, такъ сказать, руководство въ очень многихъ учрежденіяхъ. Но особенно что сохранилось до нашихъ дней у дворянства—это выраженное въ грамотѣ Екатерины значеніе и положеніе его въ государствѣ и русскомъ обществѣ. Что такой взглядъ Императрицы на дворянство не былъ ошибоченъ—показала столѣтняя исторія: много было

въ ней неблагопріятныхъ моментовъ, когда дворянство, повидимому, должно было уступить другимъ элементамъ, но оно сохранило себя и заняло въ новыхъ учрежденіяхъ подобающее ему мѣсто, какъ нравственно руководящая сила. Тайна такого значенія дворянства заключается въ томъ, что оно всегда имѣло въ виду общее благо, интересы всѣхъ сословій, а не исключительно узкіе свои сословные интересы. Черезъ 100 лѣтъ это значеніе не только не утратилось, но еще болѣе утвердилось довѣріе къ дворянству и къ нему обращаются какъ къ сословію, могущему по преимуществу поддержать порядокъ. Это признаютъ и общество и печать. Вспоминая мудрость Императрицы Екатерины, дворяне должны, воодушевляясь началами, положенными въ знаменитую грамоту, стремиться къ сохраненію своей правственной силы и значенія и имѣть всегда въ виду общее благо. Въ этомъ смыслѣ нынѣшній дворянскій праздникъ есть праздникъ всѣхъ классовъ общества.

Мы привели здѣсь только сколокъ краснорѣчивой рѣчи, вызвавшей громъ рукоплесканій собранія.

Послѣ этой рѣчи, во исполненіе постановленія послѣдняго очереднаго губернскаго дворянскаго собранія, была прочтена грамота Екатерины II; ее читали А. Р. Шидловскій и Л. В. Илляшевичъ. Затѣмъ по предложенію г. предсѣдателя рѣшено было выразить въ вѣрноподданческомъ адресѣ Государю Императору воодушевляющія харьковское дворянство чувства. Проектъ адреса принять единогласно, при громогласномъ „ура“ присутствующихъ.

Собраніе подтвердило свое постановленіе, принятое въ очередную сессию, о сооруженіи въ зданіи дворянскаго собранія одной изъ столицъ памятника Екатерины Великой, по соглашенію съ дворянствами другихъ губерній, на что ассигновано 3,000 руб. Сверхъ того ассигновано 500 р. и 250 р. на присоединеніе къ капиталу, который образуется по инициативѣ таврическаго дворянства для выдачи премій первой и второй за лучшее сочиненіе по исторіи русскаго дворянства. Далѣе рѣшено мысль о дворянскомъ балѣ осуществить во время предстоящей осенней сессіи, на что ассигновать до 1500 руб. Ассигновано также до 2000 руб. на выдачу въ память празднованія полугодоваго жалованья служащимъ въ депутатскомъ собраніи и въ канцеляріи г. губернскаго предводителя.

Мы уже сообщали, что къ столѣтнему юбилею дарованія правъ дворянству г. предводителемъ дворянства Зміевскаго уѣзда Л. В. Илляшевичемъ издано сочиненіе: „Краткій очеркъ дворянства Харьковской губерніи“. По предложенію г. предсѣдателя, собраніе вы-

разило благодарность Л. В. Иллѣшевичу, на что послѣдній отвѣтилъ краткой рѣчью, изъявивъ готовность дополнить свой трудъ, если гг. дворяне благоволятъ доставить ему нужные историческіе матеріалы.

Собраніе близилось уже къ концу, когда г. председателемъ получена была отъ г. начальника губерніи телеграмма о новомъ знаціи Монаршаго благоволенія къ дворянскому сословію, выразившемся въ Высочайшемъ рескриптѣ. Приводимъ текстъ этого рескрипта: „Благородному Россійскому дворянству. Въ день 21 апрѣля 1785 года, приснопамятная прабабка Наша Императрица Екатерина II признала за благо, жалованною Грамотою положить основаніе, въ ряду сословіи Россійскаго Государства, благородному сословію дворянства, принявшему начало свое отъ служилыхъ издревле родовъ, кои, обращая самую службу въ достоинство, приобрѣли своему потомству нарицаніе благородное, при семъ Монархини всенародно свидѣтельствовала Свою признательность дворянству за заслуги, ревность, усердіе и непоколебимую вѣрность Самодержцамъ Россійскимъ, оказанныя въ наисмутнѣйшія времена какъ въ войнѣ, такъ и посреди мира. Нынѣ исполнилось СТО лѣтъ со дня пожалованія Грамоты; дворянство Россійское, слѣдуя завѣту предковъ, служить вѣрой и правдой Государеву службу, и, полагая благородство въ вѣрности и честь свою въ правдѣ, неуклонно служило Царямъ земли Русской главною опорой въ управленіи государствомъ и въ оборонѣ отъ враговъ виѣшнихъ; въ трудные-же дни испытаній съ безпримѣрнымъ одушевленіемъ, какъ одинъ человекъ, отзывалось на призывъ отечества. Сердцу Нашему пріятно признать сіе, и Царскимъ словомъ Нашимъ засвидѣтельствовать. И въ недавнее время, когда по призыву Монарха, незабвеннаго Нашего Родителя, потребовалось приступить къ отмѣнѣ крѣпостнаго права, дворянство отозвалось на сей призывъ съ готовностью и, понеся при семъ не малыя жертвы въ достояніи своемъ, явило примѣръ великодушія, рѣдкій въ исторіи всѣхъ странъ и народовъ. Въ нынѣшній замѣчательный день, останавливаясь признательною мыслью на исторіи благороднаго сословія, нераздѣльной съ исторіей Государства и народа Россійскаго, Мы твердо уповаемъ, что сыны доблестныхъ отцевъ, послужившихъ Государству, явятъ себя достойными членами сего сословія на службѣ отечеству. Попеченіе Наше обращено при семъ на то, чтобы облегчить имъ способы и впредь выполнять съ честью столь высокое призваніе. Во вниманіе къ нуждамъ дворянскаго помѣстнаго землевладѣнія, во многихъ мѣстахъ разстроен-

наго оскуденіемъ хозяйственныхъ средствъ и затрудненіемъ кредита, Мы повелѣли министру финансовъ приступить, на указанныхъ Нами началахъ, къ учрежденію особаго „Дворянскаго Земельнаго Банка“, дабы дворяне тѣмъ болѣе привлекались къ постоянному пребыванію въ своихъ помѣстьяхъ, гдѣ предстоитъ имъ, преимущественно, приложить свои силы къ дѣятельности, требуемой отъ нихъ долгомъ ихъ званія. Не сомнѣваясь, что продолженію сей дѣятельности соотвѣтствовать будутъ доблестные успѣхи и на другихъ поприщахъ, издавна указанныхъ дворянству исторіей и волею Монарховъ, Мы, для пользы Государства, признаемъ за благо, чтобы Россійскіе дворяне и нынѣ, какъ и въ прежнее время, сохранили первенствующее мѣсто въ предводительствѣ ратномъ, въ дѣлахъ мѣстнаго управления и суда, въ безкорыстномъ попеченіи о нуждахъ народа, въ распространеніи примѣромъ своимъ правилъ вѣры и вѣрности и здравыхъ началъ народнаго образованія. Свидѣтельство неизмѣннаго Монаршаго благоволенія на порогѣ наступающаго столѣтія, да послужитъ Россіянамъ, принадлежащимъ къ благородному сословію, новымъ возбужденіемъ къ вѣрному усердію въ служеніи своемъ на пользу Государству. Отцы и матери да потщатся воспитывать дѣтей своихъ, будущій родъ Россійскаго дворянства, въ духѣ вѣры, воспитавшей и утвердившей Россію, въ правилахъ чести, въ простыхъ обычаяхъ жизни, въ неизмѣнной преданности Престолу и истинному благу отечества“. На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:
„АЛЕКСАНДРЪ“.

Трудно описать восторгъ собранія при вѣсти о такой милости Монарха. Троекратное „ура“ продолжалось нѣсколько минутъ. Тутъ же рѣшено было послать по телеграфу на имя управляющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ выраженія воодушевляющихъ собраніе вѣрноподданническихъ чувствъ. По предложенію графа Сивера было постановлено отпечатанный экземпляръ Рескрипта навсегда помѣстить въ рамкѣ въ залѣ собранія у подножія портрета Государя Императора.

Въ заключеніе собраніе горячо благодарило съ двукратными аплодисментами своего предсѣдателя А. Р. Шидловскаго, которому, какъ извѣстно, первому въ Россіи принадлежитъ инициатива чествованія столѣтняго юбилея дарованія дворянской грамоты. „Я старался всегда быть выразителемъ вашихъ чувствъ, мм. гг.“ — отвѣтилъ г. предсѣдатель, закрывшій затѣмъ собраніе и напомнившій, что въ 6½ часовъ назначенъ дворянскій обѣдъ.

— Въ этотъ-же день праздновало и Харьковское вѣчно-цеховое

общество столѣтіе со времени дарованія правъ цеховымъ обществамъ Россіи. Члены общества слушали Божественную литургію въ Троицкой церкви, откуда совершенъ былъ крестный ходъ въ домъ цеховаго Общества на Рыбной улицѣ. Здѣсь въ залѣ собраній совершецы были панихида по въ Бозѣ почившей Императрицѣ Екатеринѣ II и молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ, Государю Наслѣднику Цесаревичу и всему царствующему Дому, въ присутствіи г. начальника губерніи барона А. А. Искуль, г. городского головы, представителей общественаго городского и цеховаго управленій и членовъ цеховаго общества. Цеховымъ старостою и депутатами былъ представленъ г. начальнику губерніи для поверженія къ стопамъ Его Императорскаго Величества Государя Императора всеподданнѣйшій адресъ, съ выраженіемъ вѣрноподданическихъ чувствъ Харьковскаго цеховаго общества. Исполненіе пѣвчими Троицкой церкви народнаго гимна встрѣчено было восторженнымъ „ура“. Въ память этого празднованія Харьковское цеховое общество сложило 5000 р. недоимокъ съ бѣднѣйшихъ сообщественниковъ. Однимъ изъ членовъ этого общества г. Трофимовымъ дано обѣщаніе сдѣлать на свой счетъ парадный входъ въ домъ, принадлежащій обществу.

— Городъ праздновалъ знаменательный для него день 28-го числа. Въ празднованіи приняли участіе по приглашенію отъ городского управленія г. командующій войсками, генераль-адъютантъ Ф. Ф. Радецкій, г. начальникъ губерніи баронъ А. А. Искуль, командиръ 10 корпуса А. А. Свѣчинъ, губернский предводитель дворянства А. Р. Шидловскій, вице-губернаторъ В. О. Сосновскій, ректоръ университета И. П. Шелковъ, прокуроръ судебной палаты И. П. Закревскій, предсѣдатель окружнаго суда А. Н. Бурнашевъ, управляющій государственными имуществами Н. И. Лоранъ, управляющій К. Х. Азовской ж. дорогою В. А. Ивановъ, г. начальникъ расположенной въ Харьковѣ и окрестностяхъ дивизіи, командиры орловскаго, тамбовскаго и пензенскаго полковъ, командиры двухъ резервныхъ баталіоновъ и очень много другихъ приглашенныхъ лицъ. Послѣ литургіи въ Кафедральномъ соборѣ была совершена панихида по въ Бозѣ почившихъ Императрицѣ Екатеринѣ II-й и Императорѣ Александрѣ II-мъ, преосвященнѣйшимъ Амвросіемъ, епископомъ Харьковскимъ и Ахтырскимъ съ духовенствомъ; затѣмъ празднованіе началось въ новомъ городскомъ домѣ, украшенномъ флагами. Парадный входъ въ домъ, а также залъ

думскихъ засѣданій съ большимъ вкусомъ были убраны растеніями и живыми цвѣтами, среди зелени виднѣлись бюсты Екатерины II-й и портреты Государя Императора и Императора Александра II. Грамота Екатерины II лежала на роскошномъ столѣ и шелковой подушкѣ, а городское знамя стояло по лѣвую сторону портрета Государя. Въ 1-мъ часу дня прибылъ преосвященнѣйшій Амвросій съ духовенствомъ и совершилъ молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему царствующему Дому, вѣчной памяти Императрицѣ Екатеринѣ II и Императору Александру II и многолѣтія Харьковскому городскому обществу, его представителямъ и всѣмъ градскимъ жителямъ. По окончаніи молебствія и окропленія дома св. водою, преосвященнѣйшій владыка сказалъ краснорѣчивое слово. Когда затѣмъ хоръ пѣвчихъ исполнилъ народный гимнъ, присутствовавшіе заставили повторить его восторженнымъ „ура“.

Г. головой предложенъ былъ почетнымъ гостямъ и гг. гласнымъ чай, кофе, шеколадъ. Затѣмъ было открыто торжественное засѣданіе думы. При этомъ г. голова сказалъ весьма содержательную рѣчь, которая встрѣчена была громкими аплодисментами. Затѣмъ г. голова обратился къ думѣ съ слѣдующими словами:

„Гг. гласные! Окончивъ свой краткій очеркъ организациі городского управленія, дарованнаго городамъ 1785 г., я глубоко вѣрю, что всѣ вы раздѣлите мое предложеніе выразить Государю Императору наши вѣрноподанническія чувства путемъ составленія всеподаннѣйшаго адреса, (при чемъ я беру на себя смѣлость, гг. гласные, предложить вамъ почтительнѣйше просить Государя о милостивомъ разрѣшеніи поставить въ настоящей думской залѣ нашихъ засѣданій дарскіе бюсты Государыни Императрицы Екатерины II и Императора Александра II“.

Предложеніе было принято единогласно и г. голова прочелъ проектъ адреса, утвержденный также единогласно. Затѣмъ адресъ снова выслушанъ былъ стоя и покрытъ единодушнымъ „ура“, послѣ чего хоръ военной музыки исполнилъ народный гимнъ „Боже, Царя храни“.

Въ теченіи остальной части засѣданія дума выслушала краткій очеркъ исторіи городского дома (читалъ г. секретарь), причемъ постановлено выбрать депутатовъ въ лицѣ гг. С. М. Акименко, Кузнецова, Пономарева, Жевержеева и Алчевскаго для принесенія благодарности предсѣдателю строительной комиссіи К. И. Величчен-

ко, которому болѣзнь помѣшала присутствовать въ собраніи, и выразить благодарность Е. С. Гордѣенко за инициативу постройки дома; принято предложеніе г. головы о назначеніи премии въ 500 руб. за лучшее сочиненіе по исторіи Харькова и его самоуправленія въ послѣднія 100 лѣтъ.

Праздникъ закончился завтракомъ, сопровождавшимся многочисленными тостами. Первый тостъ, принятый восторженными криками, предложенъ былъ г. начальникомъ губерніи за здоровье Государя Императора и Его Августѣйшаго Семейства.

— Въ 1-й апрѣльской книжкѣ нашего журнала (въ отдѣлѣ „Листка“, стр. 199) мы объявили, что почтенный издатель L'union chrétienne, о. Владиміръ Геттэ съ апрѣля мѣсяца, какъ времени, совпадающаго съ празднованіемъ памяти свв. Кирилла и Меодія, начинаетъ печатать въ своемъ журналѣ французскій переводъ „Анти-энциклики“. Дѣйствительно, предположеніе это осуществилось и мы имѣли удовольствіе читать начало перевода, помѣщеннаго на первыхъ страницахъ апрѣльской книжки, заключающее въ себѣ вступленіе (съ небольшими измѣненіями противу подлинника, приспособительно къ обстоятельствамъ теперешняго времени) и первые два отдѣла сочиненія. Насколько можемъ судить о достоинствѣ французскаго изложенія, мы нашли переводъ правильнымъ, точнымъ, выдерживающимъ всю силу и выразительность оригинала. Надѣмся, что воспроизведеніемъ этого сочиненія на общедоступномъ французскомъ языкѣ неправота притязаній папы Льва XIII на принадлежность свв. Кирилла и Меодія Западу и основываемаго на нихъ посягательства римской пропаганды на православіе славянъ обличатся во всей наготѣ предъ лицомъ всего христіанствующаго міра и посрамятся папскіе замыслы на приобрѣтеніе простыхъ славянскихъ душъ на югѣ въ возмѣщеніе утраченныхъ на западѣ. Такого результата мы считаемъ себя тѣмъ болѣе въ правѣ ожидать, что сочиненіе, какъ мы о томъ извѣщены, въ переводѣ будетъ усилено и обострено прибавкою новыхъ обличительныхъ для католичества документовъ и внесеніемъ въ него подходящихъ мѣстъ изъ написаннаго въ защиту его „Отвѣта“, который не предназначается къ переводу. Для большаго же распространенія перевода, мы просили-бы почтеннаго нашего собрата и по труду, и по служенію, изготовить его и въ отдѣльныхъ оттискахъ въ достаточномъ количествѣ для тѣхъ иностранцевъ, которые не получаютъ самаго журнала, но пожелаютъ прочесть отдѣльно вышедшее изъ него сочиненіе, такъ сильно затрагивающее интересы вѣры; а так-

же и для тѣхъ нашихъ соотечественниковъ и особенно соотечественницъ, которыя, пренебрегая всѣмъ русскимъ, тѣмъ не менѣе охотно пріймутъ русское-же произведеніе, но во французскомъ нарядѣ и удостоятъ дать ему мѣсто въ своихъ кабинетахъ и будуарахъ.

Такимъ образомъ, наше празднество въ честь Кирилла и Меѳодія, при всемъ его миролюбивомъ и безиритязательномъ характерѣ, въ концѣ концовъ, неожиданно и невольно получаетъ полемическій оттѣнокъ. Обнародованіе „Анти-энциклики“ какъ будто-бы нарочно направлено къ отраженію тѣхъ тенденціозныхъ брошюръ и памфлетовъ, которыми католическая пресса, на прельщеніе православныхъ славянъ, думала раздуть празднество до грандіозныхъ размѣровъ, и въ отвѣдъ тѣмъ пастырскимъ посланіямъ, которыми католическіе епископы, съ Штроссмайеромъ во главѣ, потерпѣвшіе фіаско въ общеславянскомъ празднествѣ, пытаются вновь возбудить въ своихъ славянскихъ паствахъ ревность и усердіе къ памяти Первоучителей и приглашаютъ на новое, готовимое ими на 5-е іюля, празднество.

Видимо, неудача преслѣдуетъ католичество, и рука Промысла добораецъ православію, какъ дѣлу правому!

Н Е К Р О Л О Г Ъ

Апрѣля 7 дня н. г., въ 2 часа утра, скончался священникъ Троицкой церкви, слободы Бахмутовки, Старобѣльскаго уѣзда, *Антоній Андриановичъ Уманцевъ* 41 года. Покойный родился въ слободѣ Шульгинкѣ, Старобѣльскаго уѣзда, гдѣ отецъ его былъ священникомъ; воспитывался въ Харьковской семинаріи и по окончаніи курса въ оной въ 1865 году во 2 разрядѣ, рукоположенъ во священника къ Троицкой церкви слоб. Шульгинки, Старобѣльскаго уѣзда, 1866 года апрѣля 28; по прошенію перемѣщенъ къ Николаевской церкви той же слободы помощникомъ настоятеля 1874 г. мая 16; за усердное исполненіе священническихъ обязанностей, награжденъ набедренникомъ—1875 г. января 7-го. Перемѣщенъ по прошенію въ сл. Бахмутовку 1879 г. января 10 дня. Недолга была земная жизнь покойнаго о. Антонія, но и въ продолженіи оной, ему суждено было нести тяжелый крестъ. Оставшись вдовцомъ съ 5-ю малолѣтними дѣтьми, покойный 8 лѣтъ боролся съ своимъ горемъ и нуждой; положеніе его было въ высшей степени безотраднo. Съ опредѣленіемъ 4-хъ дѣтей въ училища, изъ коихъ старшій сынъ обучался въ 5 классѣ Старобѣльскаго гимназіи на содержаніи отца, два сына въ Купянскомъ духовномъ училищѣ,—одинъ на содержаніи отца, а другой—на полуказенномъ содержаніи, и дочь

въ епархіальномъ женскомъ училищѣ—на содержаніи отца, при немъ находилась только младшая дочь 11 лѣтъ. Покойный чрезвычайно беспокоился о томъ, что добываемыхъ имъ средствъ далеко не доставало на содержаніе дѣтей, почему онъ вынужденъ былъ входить въ долги. Эти заботы и тяжелое положеніе одинокаго человѣка, получившаго образованіе, но жившаго въ приходѣ глухомъ, окруженномъ неприглядною мѣстностью, лишенномъ людей образованныхъ, съ которыми, хотя изрѣдка, можно было бы подѣлиться живымъ словомъ, вредно подѣйствовали на его здоровье. Въ послѣдніе мѣсяцы своей жизни онъ лишился сна, вслѣдствіе чего и долженъ былъ прибѣгнуть къ медицинской помощи. Медицина совѣтовала ему, кромѣ прописки дорогихъ лекарствъ, разныя развлеченія, поѣздки, воды цѣлебныя и все то, что недоступно бѣдному сельскому священнику, да еще отцу 5-ти малолѣтнихъ дѣтей. Наканунѣ своей смерти 6-го апрѣля, покойный о. Антоній, служилъ вечерню и послѣ оной отправилъ нѣсколько панихидъ; бывшіе въ церкви замѣтили, что ему уже было какъ-то не по себѣ. По приходѣ изъ церкви домой, онъ, закусивъ немного, прилегъ на постель не раздвѣаясь; около полуночи проснулся и началъ ходить по своей комнатѣ; затѣмъ вошелъ въ сосѣднюю комнатку, гдѣ спала жившая съ нимъ меньшая дочь, прилегъ на постель и чрезъ нѣсколько времени скончался. Покойный своего дома не имѣлъ, — жилъ въ церковномъ домѣ и состоянія никакого не оставилъ; долгу имѣлъ болѣе 300 рублей. О. Антоній отличался правдивостью и честностью, за что и пользовался расположеніемъ окружнаго духовенства; прихожане также любили его за его простоту и непритязательность. Погребеніе надъ почившимъ было совершено 9-го апрѣля мѣстнымъ благочиннымъ, при участіи 4-хъ священниковъ и 2-хъ діаконовъ. Въ рѣчи, сказанной при погребеніи, благочинный просилъ прихожанъ оказать помощь матеріальную сиротамъ умершаго, а затѣмъ открылъ подписку по округу въ пользу сиротъ, давшую *сто пять рублей 50 коп.*; деньги отправлены въ епархіальное попечительство. Дальнѣйшее попеченіе о судьбѣ сиротъ принялъ на себя родной ихъ дядя по матери, священникъ слободы Ново-Александровки, Изюмскаго уѣзда, о. Іоаннъ Смирнскій.

Благочинный, священникъ *Василій Алексѣевскій.*

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНЪ Б. В. ХАВКИНА,

Московская улица, № 18, Харьковъ.

ПРОДАЕТСЯ ПРАКТИЧЕСКОЕ РУКОВОДСТВО

къ составленію

ДОМАШНЯГО ДУХОВНАГО ЗАВѢЩАНІЯ

согласно закону, указаніямъ науки права и разъясненіямъ правительствующаго сената.

В. А. Бѣлинскаго.

Цѣна 1 руб. (съ пересылкой).

Въ вышедшей подъ такимъ заглавіемъ книгѣ, составленной г. Бѣлинскимъ, послѣдовательно изложены всѣ узаконенія о духовныхъ завѣщаніяхъ, причемъ къ тексту статей X т. I ч. и временнымъ правиламъ о духовныхъ завѣщаніяхъ, 5-го апрѣля 1869 года, приведены соответствующія кассационныя рѣшенія.

Въ концѣ книги приложенъ образецъ домашняго духовнаго завѣщанія и цѣлкомъ нѣкоторыя узаконенія о духовныхъ завѣщаніяхъ, вышедшія въ послѣднее время. Въ такомъ видѣ эта книга можемъ служить полезнымъ пособіемъ для лицъ, желающихъ обойтись безъ помощи юриста въ дѣлѣ составленія духовнаго завѣщанія. (Прав. Вѣстн., отъ 12-го апрѣля 1884 г. № 81).

Отъ редакціи

„ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННОГО ВѢСТНИКА“.

Въ редакціи газеты „Церковно-Общественный Вѣстникъ“ имѣются въ остаткѣ „Календари для духовенства на 1881, 1882, 1883 и 1884 годы“, кои могутъ быть пущены въ отдѣльную продажу, по 1 р. за экземпляръ съ пересылкой.

Кромѣ указовъ Св. Синода за указанныя годы, различныхъ уставовъ братствъ, епархіальныхъ свѣчныхъ заводовъ, эмеритальныхъ кассъ и подобныхъ справочныхъ свѣдѣній, въ „Календарѣ для духовенства“ за означенные годы, между прочимъ, содержатся слѣдующія статьи: 1) Въ календарѣ на 1881 годъ: журналы учебнаго комитета при Св. Синодѣ объ устройствѣ воспитательной части въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ, правила выборовъ состава церковно-приходскихъ попечительствъ, правила о порядкѣ производства содержанія городскому и сельскому духовенству, табель срочнымъ свѣдѣніямъ и донесеніямъ по духовному вѣдомству; наставленіе м. Филарета духовнымъ увѣщателямъ, сравнительный очеркъ епархіальной дѣятельности по свѣчной операціи и др. 2) Календарь на 1882 годъ заключаетъ въ себѣ возможно полный сводъ всѣхъ законоположеній по духовному вѣдомству и, между прочимъ, статью: „Церковное пѣніе и музыкально-педагогическая его литература“. 3) Въ календарѣ на 1883 годъ, между прочимъ, помѣщены: предположенія относительно противодѣйствія ученію сектантовъ, наставленіе благочинному миссіонеру, программа церковно-приходской пѣтнопіи, программа по церковному пѣнію, епархіальное законодательство за 1882 годъ и банкныя свѣдѣнія (отъ государственнаго банка). 4) Календарь на 1884 годъ содержитъ сводъ епархіальнаго законодательства за 1883 годъ и частью за 1882 годъ по разнообразнымъ вопросамъ пастырской практики, а также уставъ женскихъ епархіальныхъ училищъ со всѣми послѣдовавшими къ нему дополненіями и разъясненіями и программу обученія пѣнію въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ съ объяснительною къ ней запискою.

Подписка на „Церковно-Общественный Вѣстникъ“ 1885 г. продолжается. Подписная цѣна: на годъ 7 р., на полгода 4 р., на три мѣсяца 2 р. Всѣмъ подписчикамъ годовымъ и полугодовымъ высылается бесплатно „Календарь для духовенства на 1885 годъ“. Въ этомъ „Календарѣ“, заключающемъ въ себѣ 400 страницъ, помѣщены, между многими другими, полезными и нужными для духовенства свѣдѣніями, появляющіеся въ печати въ первый разъ и отличающіеся вполне практическимъ характеромъ, „Советы учителямъ духовныхъ деревенскихъ школъ грамотности“. Въ этомъ-же „Календарѣ“ напечатанъ полный алфавитный указатель статей, вошедшихъ въ изданіе редакціей „Календаря для духовенства“ за всѣ 11 лѣтъ изданія, съ 1874 по 1884 г. включительно. Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, Троицк. пер., д. № 3-й.

РЕДАКТОРЪ-ИЗДАТЕЛЬ А. И. Поповицкій.